
 

 

 

 
 

UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N. 47 DEL 27 OTTOBRE 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: DOCUMENTO SU RICHIESTA DI INSTALLAZIONE DI NUOVE 
FOTOTRAPPOLE 
 
Seduta pubblica del 27/10/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 
ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 
  
ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 
BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 
BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 
BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 
BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 
BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 
CECCHETTO MASSIMILIANO 
ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 
DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 
FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 
FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 
MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 
MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 
MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 
MISANI ANGELO MARIO  

  
  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Carmela Bagnato.  
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bianco, Baratelli, Ferrari Bardile, Pandolfino, Pepe, 
Schiaffino, Schianni, Sciascia, Strangi, Turroni. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 21 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 19.04. 
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Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto. 
  

Consiglieri presenti: 24 

Votanti: 23, Favorevoli: 23, Contrari: 0  
Astenuti: 1 (Strangi) Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 7 (Baratelli, Bianco, Ferrari Bardile, Pepe, Schianni, Sciascia, Stefanelli) 
 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte 
del Consiglio. 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 

(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 
  

 
 
 

Visto: Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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VISTE 

 
Le richieste pervenute da associazioni e cittadini che segnalano zone in cui vengono abitualmente 
abbandonati materiali e rifiuti di diversa tipologia; 
 
 

CONSIDERATA 
 

La difficoltà di avere un monitoraggio costante delle aree del territorio nelle quali si svolgono 
attività legate allo scarico illecito di rifiuti dato che si tratta principalmente di luoghi con un limitato 
passaggio di persone; 
 
 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 

Un maggiore controllo, dato dall’installazione di nuove fototrappole garantirebbe decoro urbano e 
limiterebbe la necessità di interventi straordinari di pulizia delle aree oggetto di segnalazione; 
 
 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 
 
Valuta come necessario il potenziamento del numero di fototrappole nel territorio soprattutto nelle 
zone limitrofe a parchi o aree abbandonate fornendo di seguito un elenco delle principali località 
oggetto di diverse segnalazioni in ordine di priorità: 
 
 
-Via Tertulliano 65, dove è stata abbattuta la Cascina (scarico rifiuti nonostante chiusura con grate) 
 
-Parcheggio Porto di Mare (ex Karma, abbandono vari materiali) 

- Via Camaldoli (discarica abusiva di rifiuti ingombranti) 

-Via Azzurri d’Italia (scarico materiali) 

-Via Feltrinelli, presso gli orti (scarico materiale) 

-Via Varsavia angolo Via del Turchino (scarico rifiuti e materiale di vario tipo)  

-Via dei Panigarola, da piazzale Ferrara fino a metà via (sempre presenti mobili e suppellettili) 
 
-Via Bonfadini, innesto con la tangenziale (abbandono rifiuti) 
 
-Piazzale Cuoco angolo Faà di Bruno, davanti ingresso case popolari (abbandono vari materiali) 
 
-Via Varsavia angolo via Tertulliano (scarico materiale) 
 
-Via dei 500, angolo al civico 16 (punto prescelto per discarica masserizie) 
 
-Orti di via Bonfadini (abbandono vari materiali) 
 
-Via Tertulliano angolo viale Puglie (abbandono vari materiali) 

-Raccordo fra via Rogoredo (confine con San Donato presso l’autolavaggio) e “Raccordo Autostrada 
del Sole” direzione Milano centro/piazza Mistral (compresa area ex McDonald’s e benzinaio IP) – 
(scarico di sacchetti contenenti rifiuti domestici) 
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-Giardini tra via Maspero e via Cadibona (abbandono di rifiuti) 
 
-Vie Marochetti/Avezzana lato entrata in città presso la fermata delle linee 84/95 (deposito rifiuti) 
 
-Via Decorati al Valor Civile 10 (deposito rifiuti) 
 
 -Piazza Insubria 3 (punto utilizzato come discarica) 

-Via degli Etruschi fra i civici n. 2, 4 e 6 (costante presenza di rifiuti ingombranti depositati) 

-Via Toffetti in fondo alla via immediatamente dopo l'ex palazzo INPS (abbandono vari materiali) 
 
-Via Sordello 10 (abbandono vari materiali) 

-Via Vittorini (scarico materiale inerte) 

-Aiuole spartitraffico di Viale Molise (soprattutto fra civ. n. 5 e n. 17, scarico di rifiuti) 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N. 48 DEL 27 OTTOBRE 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE: SPECCHIO PARABOLICO STRADALE VIA POMA ANGOLO VIA 
ARCHIMEDE 
 
Seduta pubblica del 27/10/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 
ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 
  
ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 
BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 
BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 
BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 
BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 
BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 
CECCHETTO MASSIMILIANO 
ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 
DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 
FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 
FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 
MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 
MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 
MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 
MISANI ANGELO MARIO  

  
  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Carmela Bagnato.  
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bianco, Baratelli, Ferrari Bardile, Pandolfino, Pepe, 
Schiaffino, Schianni, Sciascia, Strangi, Turroni. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 21 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 19.04. 
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Votazione Mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione  in oggetto. 
  

Consiglieri presenti: 22 

Votanti: 18, Favorevoli: 18, Contrari: 0  
Astenuti: 1 (Stefanelli) Presenti Non Votanti: 3 (Bigatti, Misani, Roberti) 
Assenti: 9 (Baratelli, Bianco, Cecchetto, Ferrari Bardile, Mari, Pepe, Rocca, Schianni, 
Sciascia) 
 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione  approvata da parte del 
Consiglio. 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 

(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 
  

 
 
 

Visto: Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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PREMESSO CHE 

 

In data 6 maggio 2021, inoltravo richiesta per il posizionamento di uno specchio parabolico stradale 

in Via Poma angolo Via Archimede; In data 24 febbraio 2022 presentavo interrogazione N°14 per 

chiedere di intraprendere tutte le azioni necessarie al fine di ottenere una condizione di maggiore 

sicurezza all’incrocio, grazie al posizionamento di uno specchio parabolico 

 

 

CONSIDERATO CHE 

 

Gli specchi parabolici stradali sono utilizzati in condizioni di scarsa visibilità, per migliorare il campo 

visivo dell’utente della strada e aumentano notevolmente la sicurezza stradale, in prossimità d’incroci 

pericolosi come quello in oggetto;  

 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 

 

La mia richiesta e la mia interrogazione ad oggi non hanno avuto risposte;  

 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 IMPEGNA 

 

Il Presidente e la Giunta Municipale a farsi promotore presso la Giunta Comunale e gli Uffici 

competenti per far sì che sia installato uno specchio all’incrocio in oggetto, per garantire maggiore 

sicurezza agli utenti della strada. 

 

 

 

Mozione presentata dalla 

Consigliera Emanuela Bossi 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 49 DEL 27 OTTOBRE 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE RELATIVA ALL’EMERGENZA SANITARIA 
 
Seduta pubblica del 27/10/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO 

ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO 

ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  

 Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Carmela Bagnato.  

 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bianco, Baratelli, Ferrari Bardile, Pandolfino, Pepe, 
Schiaffino, Schianni, Sciascia, Strangi, Turroni. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 21 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 19.04. 
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Votazione Mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Consiglieri presenti: 23 

Votanti: 16, Favorevoli: 9, Contrari: 7 (Bigatti, Borghi,  Melloni, Misani, Perego, Scalfi, 
Turroni) 
Astenuti: 4 (Arena, Cecchetto, Cormio, Strangi)  Presenti Non Votanti: 3 (Florio, Roberti, 
Stefanelli) 
Assenti: 8  (Baratelli, Bianco,  Ferrari Bardile, Mari, Pepe, Pozzani, Schianni, Sciascia) 
 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 

(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 
  

 
 
 

Visto: Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 

 
 
  

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
0
4
/
1
1
/
2
0
2
2
.
0
5
7
8
4
8
0
.
I
.
 
-
 



 
 

PREMESSO 

che per il Comune di Milano l’emergenza sanitaria non è ancora finita 

 

CONSIDERATO 

• che ciò si evince dal fatto che proprio a causa dell’emergenza sanitaria chiamando lo 020202 

si apprende che i servizi allo sportello sono possibili solo prendendo un appuntamento 

• che con il Decreto Legge n.24 del 24 marzo il Consiglio dei Ministri ha disposto al 31 marzo 

2022 la chiusura dello stato di emergenza dichiarato il 31 gennaio 2020 per contrastare la 

diffusione dell’epidemia da Covid-19.  

• che i cittadini si muovono liberamente e anche senza mascherina sui mezzi pubblici, nei 

supermercati e nei grandi magazzini 

 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 

chiede al Presidente Bianco di attivarsi per far sì che i servizi di anagrafe possano essere liberalizzati 

e quindi aperti al pubblico senza prenotazione considerato che l’emergenza sanitaria è terminata.  

 

 

 

Mozione presentata dal 

Consigliere Giancarlo Mariani 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 50 DEL 27 OTTOBRE 2022 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE SUL RIPRISTINO DEL SERVIZIO DI PORTIERATO CENTRO 
CIVICO DI VIALE UNGHERIA 29 E RIPARAZIONE ASCENSORE 
 
Seduta pubblica del 27/10/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 
BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO 

ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO 

ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  

 Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Carmela Bagnato.  

 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 
all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Bianco, Baratelli, Ferrari Bardile, Pandolfino, Pepe, 
Schiaffino, Schianni, Sciascia, Strangi, Turroni. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 21 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 19.04. 
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Votazione Mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Consiglieri presenti: 21 

Votanti: 20, Favorevoli: 20, Contrari: 0 
Astenuti: 0   Presenti Non Votanti: 1 (Bigatti) 
Assenti: 10  (Arena, Baratelli, Bianco,  Ferrari Bardile, Mari, Pandolfino, Pepe, Pozzani, 
Schianni, Sciascia) 
 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 

(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 
  

 
 
 

Visto: Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
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Premesso che 
 

• Da tempo il Centro Civico di viale Ungheria 29 è oggetto di un piano, sollecitato dal Municipio 
4 attraverso reiterate richieste di inserimento nel PTOP, di bonifica, riqualificazione 
funzionale ed adeguamento normativo dell’edificio.  

 
Considerato che 

 
• Dopo la chiusura dell’anagrafe e fatto salvo l’utilizzo sporadico di alcuni locali da parte della 

Polizia Locale come spogliatoi, all’interno dell’edificio risultano ancora pienamente attivi i 
servizi erogati dall’UONPIA (Unità Operativa di Neuropsichiatria dell’Infanzia e 
dell’Adolescenza) e SAPRE (Settore di Abilitazione precoce dei genitori) erogati dal Policlinico 
di Milano.  

 
Evidenziato che 

 
• Tali servizi rivestono un importante rilievo pubblico e coinvolgono un cospicuo numero di 

utenti, tutti soggetti fragili.  
 

Osservato che 
 

• Da quasi un anno il Comune di Milano ha interrotto il servizio di portierato dello stabile 
(maggio 2021), creando disagio agli operatori del Policlinico e costringendoli a dover scendere 
dal terzo piano (ove hanno sede i loro studi) al pian terreno per aprire personalmente la porta 
agli utenti. I pazienti e le loro famiglie, quindi, sono obbligati a prendere sempre 
appuntamento per qualsiasi necessità, anche solo per ritirare copia di un referto presso quello 
che è un Servizio di Salute pubblica con accesso libero. Fra i problemi più urgenti, si segnala 
inoltre il non funzionamento di uno dei due ascensori, che – vista la numerosa presenza di 
utenti disabili – crea particolare disagio.  

 
Si impegna il Presidente e la Giunta di Municipio a 

 
• Ad attivarsi quanto prima presso i settori competenti del Comune di Milano al fine di 

ripristinare il servizio di portierato e di riattivazione del secondo ascensore.  
• A riprendere l’interlocuzione con l’amministrazione centrale al fine di individuare una 

soluzione alternativa idonea, sempre nel Municipio 4, utile ad ospitare i servizi UONPIA e 
SAPRE durante i lavori di riqualificazione dello stabile, ritenendo che la permanenza degli 
stessi durante opere di bonifica (anche da amianto) e ingenti interventi strutturali, non sia 
compatibile con il tipo di servizio erogato (inquinamento acustico per gli operatori, 
impossibilità di effettuare attività diagnostiche e terapie riabilitative con utenti sensibili ai 
fattori ambientali e contestuali come ad esempio pazienti autistici et alia).  

 

 

 

Mozione presentata dal 

Consigliere Paolo Bassi 
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